Toelichting op BWV 33,Allein zu dir, Herr Jesu Christ





De cantate Allein zu dir, Herr Jesu Christ voor de dertiende zondag na Trinitatis werd voor het eerst uitgevoerd op 3 september 1724 en behoort tot de tweede jaargang cantates die Bach als Thomascantor in Leipzig schreef.


Bachs productiviteit in zijn eerste jaren in Leipzig is onvoorstelbaar, zowel in kwantitatief als zeker ook in kwalitatief opzicht. Kennelijk was het zijn bedoeling uitsluitend composities van eigen hand uit te voeren. Dit betekende dat wekelijks een nieuwe cantate gecomponeerd, in partijen uitgeschreven, ingestudeerd en uitgevoerd moest worden. Met de bijzondere feestdagen daarbij gerekend resulteerde dit in een zestigtal cantates per jaar, andere werkzaamheden nog buiten beschouwing gelaten.


Voor zijn tweede jaargang cantates in Leipzig stelde Bach zich een bijzondere opgave, die bovendien het teruggrijpen naar eerdere composities wijwei onmogelijk maakte. Als uitgangspunt voor deze cantates koos hij oude lutherse kerkliederen, passend bij de zondag van het kerkelijk jaar. Het grondpatroon van deze zogenoemde ‘koraalcantates’ is steeds hetzelfde: de eerste en laatste strofe van het koraal worden onveranderd overgenomen als openingskoor respectievelijk slotkoraal en vormen de hoekpijlers van de cantate. De tussenliggende strofen van het koraal werden omgedicht tot recitatieven en aria's. Deze geparafraseerde teksten sluiten veelal nauw aan bij de oorspronkelijke tekst � vaak zijn zinswendingen of zelfs hele koraalregels woordelijk overgenomen � maar ze lenen zich beter voor een vrije muzikale behandeling dan de originelen. Een en ander werd gelardeerd met bijbelcitaten. De meeste op deze wijze omgedichte teksten lijken van de hand van één, niet bekende, dichter. Volgens Christoph Wolff is de vermoedelijke dichter Andreas Stübel, een emeritus conrector van de Thomasschule. Hij leidt dit af uit het feit dat na Stübels dood in het voorjaar van 1725 de koraalcantatecyclus abrupt voortijdig wordt afgebroken. De serie koraalcantates bestrijkt de periode van de eerste zondag na Trinitatis 1724 tot Palmzondag 1725. Bach componeerde in deze periode in totaal 41 cantates volgens het beschreven procédé.


Aan de cantate ligt het gelijknamige lied van Konrad Hubert uit 1540 ten grondslag. De eerste en laatste strofe zijn woordelijk overgenomen, de tussenliggende twee strofen zijn elk zeer vrij tot een recitatief met aria omgedicht. Het is een boetelied waarin om bevrijding van de drukkende zondelast en om een waarachtig Christelijk geloof wordt gevraagd. De aanleiding voor de keuze van dit koraal is waarschijnlijk gelegen in een fragment uit de derde strofe: vor allen Dingen lieben Dich / und meinen Nachsten gleich als mich, in de cantate geparafraseerd in het tenor/bas duet. 


In het zondagsevangelie (Lucas 10, 23�37) houdt Christus een schriftgeleerde dit dubbelgebod van de liefde voor en vertelt hem op zijn vraag wie zijn naaste is de gelijkenis van de barmhartige Samaritaan.


De cantate opent met een groots opgezette koraalbewerking. De cantus firmus ligt in de sopraan, ondersteund door de overige zangstemmen, die soms homofoon, soms ook imiterend begeleiden. De koraalregels zijn vervlochten in een thematisch geheel zelfstandige orkestpartij. Typerend in dit verband is Bachs aanduiding van de cantate als Concerto. In de ware zin van het woord concertare is het een twistgesprek, een wedijveren tussen hobo's en strijkers, die voortdurend elkaars motieven overnemen en beantwoorden. Het eerste instrumentale thema, dat canonisch door de andere stemmen wordt overgenomen, begint met de eerste zeven noten van de koraalmelodie. De centrale gedachte van de eerste koraalstrofe is de hoop en het vertrouwen op God als helper in aardse noden. Bach lijkt deze gedachte te symboliseren door het openingskoor met een Picardische terts in majeur te besluiten.


Het begin van het basrecitatief refereert aan een passage uit het boek Job. In een wat archaïsche vertaling: 'Hoe zou een sterveling gelijk hebben tegenover God? Indien hij met Hem wilde gaan rechten, niet één op duizend zou hij Hem kunnen antwoorden.' Met het karakter van de tekst verandert ook het karakter van de muziek bij de woorden mich wiederum erfreuen: het secco�recitatief gaat over in een arioso, waardoor deze woorden bijzondere nadruk krijgen.


De nu volgende aria is een trio voor alt, eerste viool en continuo, pizzicato begeleid door de overige strijkers. De furchtsam wankende Schritte waarvan in de tekst sprake is, worden uitgebeeld door de eerste viool. Deze is daartoe van een demper voorzien en speelt een melodie vol chromatische wendingen en syncopes, die de onzekerheid zeer treffend weergeeft. Wanneer de alt zingt doch hilft mir Jesu Trostwort wieder betekent dit natuurlijk het einde van de furchtsam wankende Schritte, en dus zwijgt dan de viool.


Het tenorrecitatief begint met de muzikale stijlfiguur die in de rhetorica bekend staat als exclamatio en die het angstige affect van de aanroep mein Gott heel treffend uitbeeldt. Met hoeveel aandacht voor de tekst Bach te werk gaat blijkt bijvoorbeeld uit de langer aangehouden noot op het woord halten. Zo drukt hij der Zuversicht berauben uit met een uiterst wrange harmonische wending in het continuo.


Het aansluitende duet is een prachtig gebed om liefde tot God en de naaste. Het is een kwintet voor twee hobo's, tenor, bas en continuo. De instrumentale en vocale stemmen zijn zó verwant dat deze aria zonder veel aanpassingen door een vocalistenkwartet uitgevoerd zou kunnen worden. De vele parallelle tertsen en sexten roepen een sfeer van innigheid op. Tekstschildering vinden we in dit duet duidelijk op de woorden storen Feinde meine Ruh: het 'storen' beeldt Bach uit met een drukke zestienden�beweging, Ruh met lange rustige noten. De cantate eindigt met de vierde en laatste strofe van het koraal, een lofzang op de Triniteit.





Uit het bewaard gebleven originele partijenmateriaal van de cantate zijn conclusies te trekken ten aanzien van Bachs uitvoeringspraktijk. Alle partijen, met uitzondering van die van het continuo, zijn slechts in enkelvoud gekopieerd. Dit wijst op een zeer kleine bezetting, niet alleen instrumentaal, maar ook vocaal, Behalve de koorgedeelten zijn ook de aria's en recitatieven in de partij van de desbetreffende stemgroep genoteerd. Het koor werd derhalve gevormd door de solisten. Deze zogenaamde concertisten werden in de koorgedeelten mogelijk bijgestaan door een of twee ripienisten, die meelazen in de partij. Elke stemgroep bestond zodoende ten hoogste uit twee of drie zangers, in totaal dus een koor van acht of twaalf leden.
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