TOELICHTING


t.b.v. overleg 4 december 2012 


Bob van der Vliet / Eduard van Hengel


met Stichting ‘s-Hertogenbossche Monumentenzorg


betreffende herplaatsing muur met poorten aan de Van der Does de Willeboissingel, achter panden Stationsweg 2 en 4, ‘s-Hertogenbosch





* Bestemmingsplan onderkent belang belang muur niet





In het algemeen lijken bestemmingsplannen voorbij te gaan aan het belang van muren en de waarde, plaats en betekenis daarvan in stedelijk gebied. Er ontbreekt een visie die onderscheid kan maken tussen tuin- en bouwblokafscheidingen. Dit gebrek manifesteert zich niet alleen in het bestemmingsplan maar ook bij diverse beoordelende instanties die wij raadpleegden.


De gemeentelijk stedebouwkundige (Hr van den Einde) acht zich weliswaar gebonden aan het bestemmingsplan, maar ziet wel mogelijkheden daarvan af te wijken wanneer de projektontwikkelaar (Van Deursen Groep) dat voorstelt.





* Markante ligging van het onderhavige plan





De te ontwikkelen parkeerplaats ligt direct in het zicht van de drukke route vanuit de binnenstad, over de Wilhelminabrug naar het station. Het voorstel is een aantasting van het - voor het overige nog intacte - concept van een aaneengesloten bouwblok. De voorgestelde praktische funktie ‘parkeerplaats’ voor een stuk binnengebied van een bouwblok, dient aan het zicht te worden onttrokken door een stijlgetrouwe muur: 330 cm hoog, met dezelfde status als de muur aan de Oranje Nassaulaan (foto) en met een detaillering die aansluit op de belendende monumentale panden. (tekening) 





* Gat in gesloten bouwblok





De gemeente erkent (brief H.Spierings 17/11/2000) dat het hier gaat om een aaneengesloten blokbebouwing die als een ensemble is ontworpen en als zodanig bescherming verdient.


In de hoeken van dit bouwblok vormen hoge muren de voor Het Zand karakteristieke verbinding tussen twee bouwlichamen. (foto)





* Voorstel: tuinafsluiting





Het ingediende plan (hekwerk tussen kolommen van 200 cm, tekening) is een karakteristieke open-voortuinafsluiting, vergelijkbaar met de hekwerken langs de Beekmanschool verderop langs de Van der Doessingel. (foto). Het lage en open karakter ervan slaat een gat in de aaneengesloten blokbebouwing en ontsluit het binnengebied van het bouwblok, met zijn tuinen.





* Binnengebied in het zicht





De voorgestelde afsluiting opent het zicht op de zijkant van het huis Van der Doessingel 1k, de aangetaste achterkanten van Stationsweg 2 en 4, en een slordige reeks afscheidingen met Stationsweg 6.


Een goed voorbeeld van een recent gerealiseerde afsluiting in een vergelijkbare situatie biedt de hoek Peperstraat / Oude Dieze, (De Berenbijt, muur en parkeren) (foto)


* Beplanting





Met haar opdracht tot herplanting van ten onrechte gekapte bomen (achter Stationsweg 8 en 10) heeft de gemeente de monumentale status erkend van bomen in het binnengebied; het vormt bovendien de habitat voor vleermuizen terwijl er 37 vogelsoorten zijn waargenomen De aanplant van enkele bomen op het onderhavige perceel kan de aangetaste groenstruktuur van het binnengebied herstellen en is moeiteloos verenigbaar met een parkeerbestemming.





* Verzoek om steun van Stichting ‘s-Hertogenbossche Monumentenzorg





- Motief: de mogelijkheid om het door Ing J.A.Dony in 1898 ontworpen ensemble weer te herstellen ligt nu - procedureel en financieel - binnen handbereik.





- Dit herstel beschouwt de gemeentelijk stedebouwkundige als tenminste bespreekbaar.





- De gemeente zou bereid moeten zijn in dit geval van het bestemmingsplan af te wijken, en het bestemmingsplan in het algemeen te nuanceren, c.q. af te stemmen op gebieden met monumentale status





- De Van Deursen Groep toonde zich tegenover ons bereid om mee te denken en haar plannen aan te passen voorzover dat kans van slagen heeft. Totnutoe echter wordt zij door de gemeente aan het bestemmingsplan gehouden. 





- De patstelling (Gemeente bereid als VDG voorstel doet / VDG bereid als gemeente goedkeurt) zou moeten worden doorbroken.





