Cantate 131

Inleiding

Deze cantate is een typisch voorbeeld van een vroege Bach-cantate, zonder recitatieven of op vrije teksten gebaseerde aria’s en met verschillende archaïsche stilistische elementen (motetstijl). In stijl en compositie is deze cantate verwant met de beroemde Actus Tragicus (BWV106) die in dezelfde periode geschreven is.

Cantate 131 is waarschijnlijk één van Bachs oudst overgeleverde cantates (alleen 150 is ouder). Waarschijnlijk gecomponeerd in 1707 in Mühlhausen. Het combineert de complete tekst van Psalm 130 met twee verzen (2 en 5) van Bartolomäus Ringwaldt’s hymne Herr Jesu Christ, du höchstes Gut (1588). Deze cantate is weer een voorbeeld van een kunstzinnig uitgewerkte tegenstelling tussen het ‘de Profundis-motief’ van de Psalmtekst uit het Oude Testament en een toespeling op de ontknoping van het menselijk drama in het Nieuwe Testament in de koraalverzen. De ellende beschreven in het Oude Testament leidt tot hoop en verwachting die vervuld worden in het Nieuwe Testament door het offer van Christus. Deze manier van dramatisch tegenover elkaar plaatsen is typisch voor poëzie uit de barok en wordt meesterlijk uitgebuit door de 22 jaar jonge Bach. In deel 2 en 4 worden de koraalverzen gezongen als een Cantus Firmus achtergrond ten opzichte van de hoofdtekst die hier muzikaal tot uitdrukking komt op een manier die herinnert aan het 17e eeuwse Geistliches Konzert (Alfred Dürr). Dit vermengen van een hoofdtekst (in aria of arioso) met een koraalmelodie op de achtergrond, dat een tweede semantisch niveau creëert, is één van Bachs favoriete werkwijzen. Volgens Peter Wollny gaat dit terug naar de praktijk van oudere Noord Duitse componisten zoals Dietrich Buxtehude, Nikolaus Bruhns and Johann Valentin Meder. 

Algemeen wordt aangenomen dat deze cantate werd uitgevoerd of zelfs gecomponeerd in relatie tot de catastrofale brand die meer dan 300 huizen verwoestte in Mühlhausen op 30 mei 1707. Zelfs als dat waar is, is het goed te bedenken dat deze cantate een algemeen thema heeft dat zowel past is de christelijke traditie als de barokke smaak voor dramatische tegenstellingen van motieven (menselijk lijden tegenover Jesus’ kruisdood en Gods antwoord). Zo bezien is deze cantate een kunstwerk dat algemeen toepasselijk is.

De tekst van deze cantate werd waarschijnlijk geselecteerd door Bachs vriend de pastoor van de Marienkirche te Mülhausen, George Christian Eilmar. Volgens een aantekening die Bach heeft achtergelaten, is de cantate in opdracht van Eilmar geschreven.

Afzonderlijke delen.

1 Sinfonia en Koor (S,A,T,B, hobo, fagot, viool, 1ste altviool, 2e altviool, cello en orgel).

 
g-klein, ¾ en .

Beide, het rustige tempo (adagio, ¾) en de mineur toonsoort zet de toon voor deze boetedienst cantate. Na de langzame introductie van orkest en koor (uitdrukking gevend aan het menselijk lijden), wijzigt het tempo in vivace (4/4) om uitdrukking te geven aan de rusteloze pogingen van de mensheid om Gods aandacht te vragen voor de ellendige staat waarin zij verkeert. De muzikale expressie van de tekst is opmerkelijk op het woord Flehen (smeken). Deze uitdrukkingsvorm vindt zijn hoogtepunt in de maten 88 t/m 90 met een echo-effect dat doet denken aan het wisselen van manuaal (forte - pianissimo) in menige orgelcompositie.

2 Aria (Bas, Sopraan, hobo, cello, orgel)


g-klein, 4/4

De bas-aria is kunstig verweven met het tweede vers van Ringwaldst’s hymne. De bas geeft uitdrukking aan de vrees voor God (fürchte) met speciale nadruk en trillende 1/16 noten.

3 Koor (S,A,T,B, hobo, fagot, viool, 1ste altviool, 2e altviool, cello en orgel).

Es-groot, g-klein, 4/4.

De eerste maten van dit deel moeten archaïsch geklonken hebben in het begin van de 18e eeuw. Wachten op de Heer (harren) wordt muzikaal uitgedrukt door aangehouden melismen (meer dan één noot per lettergreep).

4 Aria (Tenor, Alt, cello, orgel)


c-klein, 12/8

In dit deel is de tenor-aria is verweven met het vijfde vers uit Ringwaldt’s hymne. Deze keer wordt het woord wartet  (wachten) muzikaal uitgedrukt door melismen. Zoals in het voorgaande deel is dit deel enigszins herhalend. Men zou dit kunnen zien als een uitdrukking van het herhaaldelijk smeken bij God.

5 Koor (S,A,T,B, hobo, fagot, viool, 1ste altviool, 2e altviool, cello en orgel).

g-klein, 4/4

Het slotkoor begint met drie maten waarin telkens drie keer dezelfde toon klinkt. Zonder twijfel een vorm van getallen-symboliek (drie-eenheid). Het herinnert de luisteraars ook aan de vrijmetselaars-symboliek in Mozart’s Zauberflöte, waarin het getal drie eveneens wordt toegepast. Zeer weinig van Bachs latere Leipzig-cantates bevatten een zo uitgebreid koordeel. Het is gecomponeerd in overeenstemming met de 17e eeuwse motetstijl waarin elk tekstdeel een aparte behandeling krijgt. De delen hebben een verschillend tempo en vormen een soort ketting: Israel (adagio), hoffe auf den Herrn (un poc’allegro), denn bei dem Herrn ist die Gnade (adagio), und viel Erlösung (allegro), allen seinen Sünden (adagio). Dit deel eindigt met een indrukwekkende fuga: Und er will Israel erlösen. Van deze fuga is een transkriptie voor orgel gemaakt (BWV131b). Overigens is het niet zeker dat deze van J.S. Bach is.
